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Czy możliwa jest stabilizacja polityczna bez rozliczania przeszłos´ci? Czy doste˛pność do

akt tajnych współpracowników Słuz˙by Bezpieczen´stwa powinna byc´ powszechna? A jes´li nie -

to czy można odmawiac´ tego prawa sa˛dowi, jak to miało miejsce niedawno w głos´nej sprawie

o wyjaśnienie okolicznos´ci śmierci Stanisława Pyjasa. Kwestie te, budza˛ce wiele kontrowersji nie

tylko w Polsce, ale i w pozostałych pan´stwach dawnego bloku socjalistycznego, były m.in.

przedmiotem badania CBOS1.
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Obecnie dostęp do akt tajnych współpracowników
Służby Bezpieczeństwa ma tylko minister spraw wewnętrznych.
Czy uważa Pan(i), że:

♦ minister nie powinien nikomu udostępniać tych
akt 6%

♦ minister powinien udostępniać te akta tylko
na żądanie sądu 42%

♦ w Polsce, podobnie jak w byłej NRD, każdy
obywatel powinien mieć dostęp do swoich
akt w MSW 37%

♦ trudno powiedzieć 14%

Sposób sformułowania pytania zmuszał do rozwaz˙enia różnych rozwiązań, dlatego byc´

może za "wariantem NRD-owskim" opowiedziała sie˛ tylko nieco ponad jedna trzecia

respondentów. Rok wczes´niej, gdy zdanie odnosza˛ce siędo sytuacji w NRD, w takim samym jak

obecnie sformułowaniu, opatrzono wyborem "zgadzam sie˛ - nie zgadzam sie˛", ponad dwie trzecie

badanych opowiedziało sie˛ za powszechna˛ dostępnością do własnych akt. Obecnie najwie˛ksza

grupa badanych jest za udoste˛pnianiem tych akt na z˙ądanie sa˛du.

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (50) zrealizowano w dniach 17-20 czerwca ’94 na 1197-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkan´ców kraju.
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Za prawem doste˛pu każdego obywatela do własnych akt opowiedzieli sie˛ przede

wszystkim sympatycy centrum (46%) oraz prawicy (42%) i tylko co czwarty zwolennik lewicy.

Wgląd we własne akta chca˛ mieć także osoby negatywnie oceniaja˛ce obecna˛ sytuację

politycznąkraju i pesymistycznie nastawione do przyszłos´ci.

Za udoste˛pnianiem akt tylko na z˙ądanie sa˛du opowiadaja˛ się ludzie z wyższym

wykształceniem, kadra kierownicza i inteligencja, osoby dobrze oceniaja˛ce swoją sytuację

materialna˛, a ponadto interesuja˛ce siępolityką. Badani ci cze˛ściej zarazem przyznaja˛ politykom

prawo do prywatnos´ci.

CBOS

Czy uważa Pan(i), że:

społeczeństwo ma prawo wiedzieć o każdym
szczególe z życiorysu polityka 52%

czy też

polityk nie musi ujawniać przed opinią
publiczną wszystkich szczegółów swego życiorysu 34%

Trudno powiedzieć 14%

W porównaniu z badaniami sprzed roku obecnie nieco wie˛cej ankietowanych przyznałoby

politykom prawo do nieujawniania wszystkich szczegółów z˙yciorysu (różnica 5 punktów

procentowych).


